My family before me

Lorraine Kalish hadn’t heard from Bill Durbin for nearly two years after their 1949 Easter Dance date and visit to the Chatterbox roadhouse, when one day the senior at East Side High was mortified to be called to the principal’s office. Had she done something wrong?

It was only to retrieve a letter from my dad, writing from Tokyo, apologizing for losing her address and wondering if she would exchange letters. She readily agreed but didn’t realize what she’d committed to.

Lorraine found it nearly impossible to match the length of Bill’s long, daily letters in the finest penmanship she had ever seen. The lonesome sailor had so many experiences to write about and she struggled to even fill a page, writing only on one side of the paper and in very large letters. This did not impress Bill.

“My kid brother writes better than she does,” he wrote to his mother. “And she’s supposed to be a good student!”

Lorraine’s writing skills may have disappointed her Navy boyfriend but all of that was forgotten over the course of his next leave in April 1951. They saw each other every day. The letter-writing continued for the next year and, on his next leave, one year later, Bill Durbin asked Lorraine Kalish to be his wife. She said yes.

Mom and Dad were married on November 22, 1952. As they climbed into the back seat of the limo after exchanging vows at St. Patrick’s, in front of a church packed with an army of Durbins and Kalishes and friends, the photographer snapped a photo of the two happiest newlyweds this world has ever seen.

Mom and Dad, just married

Bill and Lorraine had only seen each other for all of two-months of leave time when they got engaged. But that was all either of them needed to believe this would be a loving, lasting, and all-around excellent marriage. And they were right.

Mom and Dad with kids Steve and Dan
Mom and Dad with kids Steve and Dan

For their honeymoon in November 1952, Mom and Dad went to Niagara Falls on a pair of free tickets from the New York Central. Railroad employees were allowed to ride for free to anywhere on the system and that was the farthest it went from East St. Louis.

The newlyweds had planned to take photos, with a camera Dad picked up for a great price in Tokyo while in the Navy. Sailors meandering the streets of Tokyo could get just about anything for a great price in those years just after World War II, killing time on leave, when Japan was still emerging from ruinous defeat.

Unfortunately, Bill Durbin’s beautiful new bride left his beautiful new camera on a seat when they changed trains in Cleveland. Their only photographic memento would be a postcard from the Lafayette Hotel in Buffalo where they stayed. Mom felt terrible about the camera, but Dad, from his perch on cloud nine, forgave her without hesitation.

Once married, in keeping with strict company policy, Mom quit her job as a comptometer operator at the Swift packing house where she used the bulky electro-mechanical calculators to “count the B’s” (bonus payments) for employees who worked overtime.

Many employers in those days banned married women from their payrolls—men could of course be married or unmarried—but the sexist policy didn’t matter in this case. Lorraine Kalish was more than ready to spend the rest of her life as the full-time wife and mother, Lorraine Durbin.

Their first home was an apartment at 456 23rd Street above the home of an elderly couple, Mr. and Mrs. Weir, who gave them a break on rent in return for Dad helping out with household chores. My brother Dan was born when they lived there, in September 1953.

As the first of a new generation on both sides of the family, his arrival was feted in grand style by the army of aunts, uncles, grandparents and great grandparents who all lived nearby.

With the arrival of a child and visions of more to come—Mom thought five kids would be nice—thoughts naturally turned to Dad’s career. His wife and father-in-law encouraged him to get a college degree. He already had a few credits from Belleville Junior College, from before he enlisted in the Navy, and the GI Bill, an act of Congress ensuring veterans wouldn’t have to pay for a college education, would cover the cost.

No ancestor on either side of the family had ever finished college and to Mom and her parents it was an obvious next step for the bright young man. His own parents thought otherwise.

In a rare display of unanimity, Grandma and Grandpa Durbin thought the son of a Chief Clerk for the venerable New York Central was crazy to even consider wasting time at college when his future on the railroad was so bright. He didn’t like the idea of bucking the will of his parents, and knew he’d have to keep a full time job while he went to school, but in the fall of 1953 Dad enrolled in night classes at St. Louis University.

* * *

My parents started thinking about a house of their own when they learned a second child was on the way while Danny was still learning to crawl. (The American tradition of diminutizing kids names by adding a “y” ending was alive and well in the Kalish and Durbin families of that era.) Mom and Dad had no money for a down payment but Dad’s grandmother, Ma, offered to take care of that. Pa, who died in 1950 while Dad was away in the Navy, had left his widow a bit of a nest egg she was happy to share.

The bigger problem in finding a house was redlining. This was a widespread practice in those days (now quite illegal) whereby banks would not lend money to buy houses in areas that “had turned,” that is, where blacks lived. The practice contributed to a vicious cycle that fulfilled its own prophesy: Whites who would have been happy to live alongside blacks couldn’t get a mortgage there, so home prices dropped to levels affordable by poor families, most of whom were black, who paid cash and moved in, making the bankers nod in smug righteousness.

By the waning months of 1953 the “color line” had already crossed into most of the neighborhoods of East St. Louis where Mom and Dad could afford a house, and was in the process of crossing into the area around 29th Street where most of Dad’s family still lived.

Fortunately there was a block of Ridge Avenue, between 27th and 29th Street, where every house was still owned by a white family. State Savings & Loan was still writing mortgages for those houses. In February 1954, Mom and Dad bought 2719 Ridge Avenue for $9,450.

The location was perfect. The Ridge Avenue house was a short walk north to State Street, an arterial road where you could walk or catch a bus to just about any place you’d want to go. Ma lived around the corner at 484 29th Street, and Dad’s parents and little brother Joe still lived next door at 486.

My brother Steve was born in September 1954. His big brother seemed happy enough to share the spotlight, but he didn’t say so in words. Danny in fact had not uttered a single word by his first birthday, convincing Grandma Durbin something was wrong with the otherwise normal kid.

Mom and Dad were less concerned and figured perhaps there were so many excited relatives talking all the time that Danny just preferred to listen. Only after his baby brother Steve started talking did Danny bother to do the same. And then he made up for lost time, soon becoming the most talkative of the Durbin kids, a distinction he would retain for years. Many years. Including this one.

* * *

In October 1955, seven months pregnant with her third child, Mom said something that insulted her mother-in-law. It was entirely inadvertent—Mom thought the world of Grandma Durbin—and she would never learn what the misunderstood words were. But she learned the effect.

Grandma put up a wall of silence between herself and her 21-year-old daughter in law, refused to ever see her again and forbade Grandpa and Joe from ever stepping foot in the Ridge Avenue house. Period. My dad knew what was said but thought his mother’s interpretation so ridiculous he vowed to never tell Mom, instead saying something along the lines of “welcome to my world.”

Dad knew that for all of his mother’s strengths and admirable qualities, emotional stability and predictability were not among them. He knew to just wait it out.

In March of 1956, Grandma spotted Dad walking to catch the bus to St. Louis University one particularly cold morning and offered him a ride. Dad was going to school in the morning because by that time he had taken all the evening classes available. To earn a degree he would have to take classes offered only during daytime hours and go on the night shift at the railroad.

He accepted his mother’s offer and, on the way, asked if she’d like to come over that night and meet her three-month-old granddaughter.

“Well sure I would!” answered Grandma.

That night at dinner she raved and raved about the beautiful baby girl, and conversed with Mom as if nothing had ever happened. Mom learned to walk on eggshells after that.

* * *

Dad’s daily grind was one helluva challenge and not just for him. With only 24 hours in a day, and having to work nights and attend classes in the day, the only time he could sleep was in the afternoon and early evening. Mom had to somehow keep a house of young children quiet during these hours and thanked God the house had a basement.

My older siblings got to know that place well, and the coal bin became one of their favorite places to play while Dad slept. They could make as much noise as they wanted in there.

Mom in the basement on Ridge Avenue with kids (L to R), Ed, Steve, Dan and Barb.
Mom in the basement on Ridge Avenue with kids (L to R), Ed, Steve, Dan and Barb.

Dad reached a breaking point one of those evenings, not long after my brother Bob was born in January 1957. He was trying to do math homework on a mind starved for rest when something snapped. Dad tossed his books into the waste paper basket, went to the kitchen and announced to Mom and everyone else in the house he was giving up school.

For decades thereafter he told of how she promptly towed him from the kitchen back into the bedroom, retrieved those books from the trash and ordered him to plant his butt back in the chair.

“If I can go through this hell then so can you!” said the mother of four, probably with a soup ladle in her hand and curlers in her hair, and her own mind addled by sleep deprivation and exhaustion.

Dad got back to his homework and never did that again.

When the kids weren’t playing in the basement coal bin they could of course play outside, which they did as often as they could, with playmates both black and white. Ridge Avenue “turned” in the mid 1950s and before long there were black families living on either side of the Durbins.

Mom and Dad liked it just fine. They thought this was the best way possible to learn racial tolerance and was glad the kids got to see firsthand that judging people by the color of their skin was about as stupid as stupid gets.

Mom and Dad did things any friendly neighbor might do, like inviting their neighbors’ kids along on weekend fishing trips with their own, having them over for coffee or a beer, and accepting their invitations to backyard barbecues that featured whole pigs roasting over a pit dug into the ground. The Durbin kids didn’t have to be told that skin color didn’t matter. They saw it for themselves.

* * *

Dad on college graduation day. 1958.
Dad on college graduation day. 1958.

Dad received his degree from St. Louis University in February 1958, with a major in geology and minor in math, five years and four kids after signing up for night classes. At graduation, his in-laws beamed in pride, his own parents were kind (but still wondered what good his degree would do) and little Joe was proud to be given responsibility for taking a picture of his big brother’s big event, so proud that he used up all the film in the camera before the ceremony began.

The birth of my brother Ed in April made it all the more evident Dad would need a better-paying job. He was elated to soon get an offer from none other than Standard Oil, as a field geologist helping to locate oil reserves, and the dream job came with just one small catch: The job was located in Libya. Yep. Libya. In Africa.

My parents accepted without hesitation and soon found themselves explaining to slack-jawed parents and grandparents how the family would be relocating to the Middle East, quite literally about as far from East St. Louis as one could go.

As it turned out, Standard pulled the job offer just weeks after extending it. They cited vague economic reasons and the rejection sent my Dad into the dumps. No other job offers came and he began to wonder if the five years of college were a complete waste. Luck turned at a summer party that year as Dad sipped a beer while bellied up to the basement bar of a neighbor, Al Janacek.

“I’ve got a geology degree,” complained Dad. “And I’ve got a rock hammer. But no place to swing it.”

It turned out Dad was crying in his beer to just the right guy. Al Janacek worked for a place called the Aeronautical Charts and Information Center, a branch of the US Air Force, located in St. Louis. He told Dad they were hiring something called earth scientists and that sounded a lot like a geologist to Dad. He had a job offer within weeks.

This job came with a catch as well: He’d have to take a pay cut. And not a small one. Dad was earning around $4,000 a year as a clerk at the New York Central railroad and the ACIC would pay only $3,000. His parents, as when he considered college, again wondered why was even looking for another job when he already had a great one on the railroad.

But Mom and Dad took the long view, took out a second mortgage, and took the job he would have for the rest of his career.

Dad wouldn’t need to swing his rock hammer at his new job but he would put his geology and math skills to work. ACIC made maps for the military and they needed scientists who knew things about the earth, hence the need for earth scientists. And just as Dad came on board, they were sending new recruits to a year-long program at Ohio University to learn a radical new scientific technique known as geodesy. Dad threw his hat in the ring and went to Columbus, Ohio for the first half of the program.

Geodesy deals with precise measurement of the surface of the earth and the effects of gravity. It was cool stuff back in Dad’s day. And he loved it. When he did well in preliminary coursework and was allowed to stay for the remaining six months, Mom and the kids found a renter for the Ridge Avenue house and trekked to Columbus to be with Dad.

The apartment was hotter than hell and way too small for a family of seven. It grew to eight when my brother Bill was born in August 1959, the only one of us to be born outside Illinois. When the little Buckeye was 11 days old, the family returned to East St. Louis and the house on Ridge Avenue.

* * *

My dad never had a chance to show his own father how the ACIC gamble paid off. They were still just treading water financially when Grandpa Durbin came down with lung cancer, the grim result of smoking multiple packs of cigarettes virtually every day of his adult life. He went into the hospital just as my parents returned from Ohio.

Grandpa would spend 80 days there until his death on Friday, November 13, 1959. My dad visited him every day, shaving him, reading the newspaper to him, and anything else he could think of to comfort his dying father. My uncle Bob visited him too, sneaking his dad sips of gin when the nurses weren’t looking.

Grandpa Durbin wasn’t the only loss in the final years of the 1950s, though at the age of only 53 his death was certainly the most tragic. His mother, Ma, died just a few months after watching her son die. Julia Malec, Mom’s maternal grandmother, died suddenly in late 1958 after going to the kitchen for a drink of water; an apparent brain hemorrhage struck as she held the glass to her mouth. Her husband Adam came down with prostate cancer not long after. He turned down all treatment. “I don’t want to live,” Adam told his pleading children. “Not without my Julia.”

* * *

There was still plenty of family around as the 1950’s came to a close. Grandma Durbin and a teenaged Uncle Joe were still nearby, in a nice brick house on 39th Street where they had moved a few years before, and Grandma and Grandpa Kalish were soon in a comfortable little house on Pershing Lane.

Mom and Dad tapped into the abundance of nearby family for more than emotional support. When they needed a short-term loan to make it to payday, or a few pounds of meat to cook up for dinner, Mom wasn’t too proud to reach out and ask.

In 1959, a sign went up on St. Clair Avenue announcing that East St. Louis had been chosen as an “All American City.” The designation by Look Magazine was said to be awarded for the city’s good government and progressiveness—which made many wonder if the magazine had made a typographical error in its announcement. Plenty of words had been chosen to describe the government of East St. Louis during the nearly one hundred years since its founding, but “good” was rarely among them.

In any event, the award was more like a jinx. The economic decline already underway when they put up that sign was about to grow to all out collapse as employers relocated farther south in search of ever-cheaper labor. Racism didn’t help. While the overall population of East St. Louis declined steadily, the percentage of black residents went up.

It was a sure sign of an insidious trend known as white flight. People with light skin watched the value of their houses plummet, noted the skin color of their new neighbors, and connected the dots. White flight was of course happening in cities all across the country, not just East St. Louis, so in this sad sense it was, indeed, quite an All American city.

* * *

Santa with Durbin kids (clockwise from top) Dan, Barb, Steve, Bob, Ed and Bill. 1960
Santa with Durbin kids (clockwise from top) Dan, Barb, Steve, Bob, Ed and Bill. 1960

1960 was a big year in US history and my family watched it all on their big TV, a giant box filled with glowing tubes that took over the living room on Ridge Avenue where it generated enough heat to warm up leftovers.

John Kennedy was elected President, ushering out the stodgy Eisenhowers and ushering in what was deemed by liberals a New Frontier, and by the more romantic as a “return to Camelot.” The Durbin’s and Kalishes were just ecstatic to see a Democrat—and a young Catholic one to boot, with a gorgeous wife and cute kids—in the White House.

The Cold War was in full swing that year and the most frightening event would have an indirect effect on our family’s future. In May, Air Force pilot Francis Gary Powers was shot down while taking spy photographs from his U-2, high above Russia. The United States denied it, of course, trying in vain to convince Khrushchev the errant pilot had just gone out for cigarettes. But the lesson of the humiliating setback was simple: We would have to take photographs from higher than any plane could fly, and that meant satellites.

An experimental and top-secret program, code named Corona, was just getting underway when the U-2 came down. Corona satellites would snap photos from the lower boundaries of space, then drop the exposed film in parachutes, which were then snatched out of the air by jet planes towing giant hooks. I’m not making this up.

The spy birds—which would have been considered something right out of Buck Rogers science fiction had they not been such a well-protected secret—of course required navigation. This required maps, really excellent maps, and the department in charge of maps in those days was the ACIC where Dad worked. The Corona project got a big boost in funding in 1960 as a direct result of the termination of the U-2 program. As Dad would spend a good part of his defense career on Corona, some of those dollars found their way into his paychecks.

* * *

With the stint in Ohio, expenses that exceeded his income, and the long illness and death of his father, Dad’s head was in a spin for most of his first couple of years working for the government. But he loved his job. And he wore with pride his civil servant’s uniform of a dark suit with thin lapels and even thinner tie, atop a starched white shirt, finished with dark horn-rimmed glasses and short-cropped hair.

Driving to work each morning, Dad no doubt pinched himself as he thought about his assignments to classified projects like Corona, wondering how the son of a railroad clerk in East St. Louis found himself working on matters of national security. It was heady stuff. He would have loved to tell his parents, wife and children all about his amazing new job and what he did there. But he didn’t. Bill Durbin was a loyal Cold Warrior and kept it all to himself.

The only visible sign he was doing something secret were government agents knocking on the doors of his neighbors, dressed like the dudes in the Men in Black movies, doing periodic background checks as Dad received ever-higher security clearances.

* * *

Their two-bedroom house on Ridge Avenue was already packed to the rafters when, in the spring of 1962, my parents learned a seventh child was on the way, a child who would turn out to be me.

Mom and Dad shared the small bedroom. My four brothers Dan, Steve, Bob and Ed were on two sets of bunk beds in the larger bedroom, with a crib between the bunks for Bill, and six-year-old Barb didn’t even get a room. She slept on a sofa bed in the corner of the dining room.

Mom and Dad had always planned to get a bigger house one day and with my arrival on the horizon they realized that day had come. The only questions now were where to find that house and how in hell to pay for it. Fortunately, Dad’s financial gamble of taking a pay cut to go work for ACIC was starting to pay off. He had earned raises so they were no longer in the hole each month, but there was not even one dollar in savings. Those questions remained unanswered as Dad planted a For Sale sign in their front yard.

Mom and Dad’s black neighbors on Ridge Avenue—they were all black by this time, save one, the Martychenko’s—had grown sadly accustomed to white families’ houses going on the market. And they were polite and understanding, assuring their friends Bill and Lorraine how they clearly understood the need for a bigger house.

Seven kids in a two-bedroom was tight even by East St. Louis standards. Some of the neighbor’s children were less polite. My brother Ed one day had to use the For Sale sign as protection against rocks, thrown at him by neighbor kids who just the day before were his playmates.

“Go on and leave, Whitey!” they shouted to the four-year-old. “We don’t like you anyway!” True story.

Protecting Ed from rocks was about the only good the sign was doing. It sure wasn’t attracting many buyers. And Mom and Dad weren’t getting far in their search for a new house. Wanting to stay in East St. Louis—to remain near family, and to dispel any notion they were white-flighters—they looked at larger houses all over town.

But houses in their price range were redlined, so no bank would lend them money to buy them. And like their current house, those larger houses, some quite grand, had coal-fired furnaces. It was Danny and Steve’s job, at the ages of 8 and 7, to shovel coal to keep the Ridge Avenue house warm. Mom couldn’t picture asking her children to tend an even bigger furnace for a bigger house. It was 1962, after all, not 1862.

* * *

Driving east out of East St. Louis on St. Clair Avenue, you have to step on the gas a little extra once you cross over Route 157 at the edge of town. That’s where the flat alluvial plains of the Mississippi River give way to wooded bluffs. The road turns into Highway 50 right about there and the land flattens again once you get up that rise, making it just right for farming.

For a century or so, starting in the mid-1800s, that’s about all that happened above ground in these parts. Below ground, workers dug coal from a sprawling network of mines with names like Mentor, Ruby and N-word Hollow.

Both the mining and farming went away in the 1950s, the former when the coal ran out and the latter when housing developers came in, with offers to buy up land from aging farmers. One of those was Alvin Meckfessel. His acreage was turned into a subdivision dubbed South Bountiful Heights, and by 1962 the firm of Adams Gordon was looking for buyers for the hundreds of affordable houses they planned to build.

Their ideal prospect? Couples in East St. Louis with young children, steady jobs, and white skin. And gentiles only, of course. Jews were nearly as shunned as blacks.

Adams Gordon made Mom and Dad a tempting offer. They would buy the Ridge Avenue house for $4,850. That was only half what they paid just eight years before, but it didn’t matter. Adams Gordon would assume the unpaid balance of the mortgage. Mom and Dad would get back every penny they’d put into the house and not have to worry about selling it.

The proceeds would provide Mom and Dad a down payment on a new $20,000 split-level at 114 Primrose Lane, just one block from the future site of the neighborhood feature that made their kids nearly salivate: a swimming pool. The painted image of a girl diving into a pool was about the only thing they noticed on the billboard on Route 50—the sales agent said construction of the pool would begin any day.

Barb of course liked the idea of having her own bedroom, and Danny and Steve loved the idea of a furnace powered by natural gas—a fuel that required no shoveling.

Moving his family the seven miles east to South Bountiful Heights, in an unincorporated area of Caseyville Township known informally as Fairview, made perfect sense to my parents. The new house wouldn’t need repairs for a while, it was likely to appreciate in value, and though he would say it out loud only to Mom, Dad very much liked the idea of putting a few miles between himself and his mother, who was at the time, on 39th Street, only a few blocks from their house on Ridge Avenue.

Dad’s relationship with his mother remained strained. And in the almost three years since the death of his father, things had only worsened. Without a husband to blame for her every woe, her eldest son became the obvious substitute. My Uncle Bob had already put half a continent of distance between himself and Grandma by moving west to California, and Uncle Joe had gone to the opposite coast when he went off to Georgetown University in Washington, DC.

Dad wasn’t moving as far as Bob and Joe had moved. If she really needed something, he’d be close enough. Just not too close.

The only downside of accepting the Adams Gordon offer was a personally painful one for Dad. Fairview was a landing strip for white flight. By moving there, Bill Durbin would appear to be just another white guy getting away from the blacks. He knew he’d be living among bigots, but when he took everything into consideration he felt he was making the right choice.

Besides, he figured a place like Fairview could use liberal minded people like him and Mom. Maybe they could be a force of change. He made a deal with himself to work on that. There’s more on that story here.

* * *

Fifty years after William Oscar Durbin moved his family off the farm in Dahlgren and into the city of East St. Louis, his grandson Bill Durbin moved his own family out of that once nurturing and now malnourished place, back onto farmland sprouting houses instead of soybeans.

Dad was 32, Mom was 28, and they had a six-card straight of children—one at every age from 3 through 8—plus me on the way. It took the entirety of a rainy day for Dad and his best friend Joe Levy to shuttle the family’s possessions to the new place, with each trip’s payload limited to what they could fit in the back of Joe’s truck.

It was hours past midnight by the time the last box was in the door. Everyone by that time was as hungry as they were tired. Dad took care of that by fixing a huge pre-dawn breakfast of bacon and eggs while Mom and the older kids fixed seven beds, which were soon occupied by exhausted Durbin’s with tired limbs and full bellies.

* * *

114 Primrose Lane. 1962
114 Primrose Lane. 1962

The house at 114 Primrose Lane was quite modern for its day. It was a split-level, the term referring to how the floors were aligned. There were three. The basement level had a big open room that acted as our family room and another level directly atop that had three bedrooms and two baths. There was a third level adjacent to those other two, positioned in between, with kitchen, dining room, living room and garage.

The house was square and boxy, clad with a combination of white siding and a few bricks, and sat on the corner lot where Primrose met North Point. The ample lot was as verdant as the lunar landscape—there was no money for grass, trees or shrubs just yet. Nor was there money for furnishings to fill out the larger space inside. Mom and Dad took care of that, in part, by pooling all the kids’ savings and using it to buy end tables and lamps. The kids were too young, or maybe just too excited about the new house, to notice their life savings had vanished.

My family of eight filled their new house to capacity the day they moved in. Barb got a room of her own (this was—trust me—the only benefit of being the lone girl among an ever-growing brood of kids) and Mom and Dad, as they had on Ridge Avenue, took one of the smaller bedrooms so they could pack bunk beds into the master. Three boys went in there.

Dan and Steve occupied a bedroom Dad made in the basement, a cozy space that doubled as Dad’s study. The desk in there, which Dad built himself, was an ingenious thing consisting of a flat-panel door attached by its hinges horizontally to the wall, held up on either end by heavy chains. It reminded me of the retractable door over a castle moat.

A pair of huge, green-vinyl sleeper sofas in the basement family room would later provide space for four more to sleep, spaces that would not go unused.

* * *

Money was tight as ever but life was pretty good overall as my family settled into a routine at its new home in the fall of 1962. Dan, Steve and Barb attended school at St. Albert the Great Catholic Church, at the intersection of Highways 50 and 159, while the three younger kids kept Mom on her toes at home.

Dad found co-workers at ACIC to start a carpool so Mom could have the car a few days a week. She had dinner ready at 5:00 o’clock sharp every evening, which Dad preceded nightly with a Beefeaters martini—very dry. After dinner there were plenty of hands to clean up the kitchen in time for the 15-minute evening newscast on TV.

The biggest news that fall was of course the Cuban Missile Crisis. From October 14, when news came out that the Soviets were installing nuclear-tipped missiles a short 90 miles off the coast of Florida, until October 28 when Nikita Khrushchev realized that maybe putting atomic weapons so close to US soil wasn’t such a good idea after all and halted the project.

Dad was even more spooked than the rest of the country, watching those newscasts in our basement. He and everyone else in the defense department were on high alert, preparing daily for the very real possibility of global nuclear war. As he came home from the office each day, I imagine those martinis tasted pretty damn good.

On November 28 of 1962, shortly after Walter Cronkite ended the nightly CBS News with his famous “and that’s the way it is,” Mom headed upstairs to fix holes in underwear. Alone for the first time that day, opening the old fruit cake tin that held sewing supplies, she looked forward to the peace and quiet.

Those plans were soon thwarted with labor pains. She’d been through the drill and knew just what to do, and got herself calmly down the stairs to tell Dad. The kids were in front of the TV looking forward to an evening of prime time shows—Bonanza, The Flintstones and the brand-new Beverly Hillbillies—when Dad’s voice echoed down the stairs.

“Everyone in the car,” he yelled. And when none of the kids budged, “Now!!”

Dad had to remind himself they’d be going to St. Elizabeth’s hospital in Belleville, and not St. Mary’s in East St. Louis, where all of his kids except Bill had been born. Mentally mapping the most direct route, he grabbed the keys and helped Mom into the car. Moments later, the Ford station wagon descended the driveway, pausing just long enough for Dan to jump out and close the garage door.

The family of eight was off to the hospital. A few hours later, they came home a family of nine.

Mom holding baby me on the kitchen table while Barb, Bob Bill and Ed have a good laugh at their baby brother’s extra long ear. 1963
Mom holding baby me on the kitchen table while Barb, Bob Bill and Ed have a good laugh at their baby brother’s extra long ear. 1963

Mom’s family history

Lorraine Barbara Kalish, high school graduation photo. 1951
Lorraine Barbara Kalish, high school graduation photo. 1951

Adam Malec was 20 years old in 1901. That’s the year he crossed the Atlantic in the zwischendeck, or steerage compartment, of a steamship. Adam had seven years earlier fled the family farm in Poland to get away from a mean stepmother, walking more than 600 miles to Hamburg, Germany. One of his first stop was a cobbler shop, undoubtedly to fix up those shoes. The repair may have involved some barter as Adam stayed in that shop for the entirety of his teen years, working as an apprentice while saving money for passage.

Adam wanted to join his brother Stanley, who had found work in the meat-packing plants in Chicago, a treacherous place where workers were valued little more than the hogs and cattle they butchered, a place made infamous by Upton Sinclair’s novel The Jungle. It’s a classic book of the American literary canon, a must-read, just not while eating.

Adam in fact arrived in Chicago around the time Sinclair was there researching his book. They may have crossed each other on Halsted Street, or in a tavern in the Back of the Yards neighborhood. But Adam didn’t stay long. Stanley directed him 300 miles downstate to East St. Louis, where there were also meatpacking houses and where jobs were said to be more plentiful.

Adam took the advice, went south, and soon got a job at the huge Swift and Company operation.

* * *

Round about 1902, Julia Walczak finally succeeded in convincing her skeptical parents to let her leave Poland for America. A cousin in the navy had told glorious stories about the exciting country where it seemed everyone in Eastern Europe was headed, and also gave her the name of a supposed distant relative living a prosperous life in East St. Louis.

Adam and Julia Malec wedding. 1905
Adam and Julia Malec wedding. 1905

Julia wrote to this woman who sent back a letter urging her to come, going on to say how there was plenty of room in her big house for a member of the family and assuring her parents the teenager would be well cared for. When Julia arrived at the house on 4th Street, she quickly learned the “big house” was an overcrowded boarding house for packinghouse workers. And Julia was expected to pay rent.

With no money to return home and few options, she took a job in the sausage department at Armour’s in order to pay for one of the four beds jammed together in the dining room. Those were for women. In the adjoining living room were four beds for men. One of those men was Adam Malec.

“It’s okay to go out with a man,” Julia would in later years exhort to her daughters and granddaughters. “But don’t let him give you any beer!” This is an actual quote from one of those granddaughters: my mom.

Malec children. 1909.
Malec children. 1909.

Owing to the fateful beer and/or proximate sleeping quarters, Adam and Julia were married in August 1905 and had their first of five children shortly thereafter. Their youngest, Bernice, was my maternal grandmother.

Adam proved to be a dependable provider, thrifty saver, and caring husband and father. Julia proved to be resourceful, strong, and smart. She was also the family disciplinarian. When their son John or daughter Fay arrived home after curfew, Julia would send them out to the chicken shack in the backyard for handfuls of corn (I’m not making this up) in which they were made to kneel (though I wish I were).

When Adam was badly scalded by a tipping vat of boiling bones, unable to work for nearly a year while healing from wounds that nearly cost him his life, Julia hung up her apron and went back to making sausage at Armour’s. Later, once a fulltime homemaker again, Julia continued to bring in money, this time without leaving the house.

Julia had only to open a rear window to hand over a few coins to a bookie running numbers up and down the alleys of East St. Louis, hiding the strips of paper indicating her bet in a turkey pot in the oven. She didn’t make a lot of money gambling, but did have enough spare cash during Depression years to lend money to Kruta’s Bakery next door to their house on 8th Street when they needed a short-term loan to buy sugar or flour.

The connection with Kruta’s Bakery and our family would continue for decades, with their signature cheese and apple strudel a fixture of Sunday dinners well into the 1970s.

* * *

The wedding of Leonard and Mary Krokvica. Austria.
The wedding of Leonard and Mary Krokvica. Austria.

Anna Krokvica was 16 when she left the family farm in a region of Austria-Hungary that would later become Croatia, travelling to East St. Louis with her mother Mary and younger sisters Josefina and Maria. It was 1908.

Five years earlier, Anna’s father Lenhardt Krokvica had deserted his family and taken their life savings with him. The scoundrel didn’t say where he was going; Len figured his wife would never find him in and industrial nowhereville in the middle of America. But somehow word got back to Mary that her husband was living the life of a happy bum in East St. Louis while his wife and kids back home struggled to survive. She promptly sold the farm and used the proceeds to buy passage to America.

Like most immigrant crossings from Europe theirs was a difficult one, with the three girls and mother huddled among masses in the bowels of a ship where disease and sickness ran rampant. All four made it through Ellis Island but only three made it to East St. Louis. Nobody is sure what happened, but when Mary finally caught up with her runaway husband, the first thing he may have learned was that his daughter Maria was dead.

One thing we do know is that Lenhardt had bad news for his wife: the family money was all gone. He had drank it all. Len was broke, making just enough to get by working at Swift. Mary had no choice but to join him at the packinghouse and she took their daughter Anna with her. Had the expression “this sucks” been around in these days, I’m fairly certain both Mary and Anna would have used it more than once right about this time.

Len’s alcoholism would plague his family for decades. When in later years he worked the night shift at one of the railroads, he was often too drunk to leave the house. So Mary would go. Under the cover of darkness, she used every ounce of body weight to throw the huge levers to switch rails in order that her whiskey-sodden husband wouldn’t lose his job.

It’s a miracle the booze didn’t kill this man at a young age. But Lenhardt and Mary, known later as “Daddo” and “Bobby” to grandchildren, would both live well into their eighties. Go figure.

* * *

Twelve-year-old Louis Kalish stepped off a train in East St. Louis in 1903. Having travelled alone on the month-long journey, from the same region of Austria-Hungary where the Krokvica’s lived, this round-faced kid was no doubt happy to see his sister Annie waiting for him at the Relay Depot.

Stephan and Kata Kalish family. 1906.
Stephan and Kata Kalish family. 1906.

Annie had rocked the family just the year before when she left for America to escape the mean hand of their father Stephen. The elder Kalish was born illiterate in the Slovakian mountains in the 1860s, where he taught himself to read and write. He had used that talent to find work in the more populated Croatian region of Austria-Hungary, ultimately becoming the town notary in the village of Banova Jaruga. It was a powerful position for someone with his background but he unwisely let that power go to his head. And out through his fists.

The packing houses in East St. Louis paid five cents an hour to women and ten cents to men—wages unheard of back in Europe. With their combined incomes, Annie was confident she and Louis could earn enough to send for their four younger siblings and mother Katrina. They didn’t have to.

When his son Louis disappeared, Stephen figured out what was going on and decided to foil his free-spirited daughter’s plan to break up his family. In 1906, he brought the rest of the family to East St. Louis himself. It would not be a permanent reunion. After leaving a position of some respect back in Europe, Stephen Kalish didn’t like being like being looked down upon at the packinghouse.

“I’m no hunkee SOB!” he complained before getting back on the boat. (The ethnic slur “hunkee” came apparently from the earlier “bo-hunk” which referred to a Bohemian from Hungary. The term would later evolve into “honkey,” a slangy term used in the 1960s for a white person.)

Stephen returned to Europe with his wife Kata and daughter Mildred in 1912, just in time for World War I, which no doubt put a damper on their homecoming and may have been a factor in their re-emigration to the US in 1921. Sadly, Kata contracted pneumonia on her second time through Ellis Island and was dead within a couple of weeks.

* * *

Louis and Anna Kalish with son Jimmy.
Louis and Anna Kalish with son Jimmy.

Nobody knows if the Kalish and Krokvica families knew each other back in Austria-Hungary or not. In any event, the families were joined in 1910 when Louis Kalish married Anna Krokvica. Two years later, Louis was offered a huge raise in pay—from ten cents an hour to fifteen—as a packinghouse supervisor. But there was a catch. The job was some 500 miles away. They took it.

Their son Jimmy, my Grandpa Kalish, was born in Oklahoma City, Oklahoma in August 1912. That’s about the time Louis and Anna learned something they hadn’t been told before leaving East St. Louis: The man who held the supervisor’s job before Louis, when he was fired, had vowed to kill anyone who tried to fill his old job. And apparently he tried to make good on the promise.

The death threat, and distance from family and others in their ethnic circle, was enough to convince Louis and Anna that Oklahoma was not OK. They were out of there less than six months.

Back in East St. Louis, Louis Kalish was not happy about his return to a 70-hour workweek at a dime an hour. He was determined to change his young family’s fortune. So my great grandfather did just that, in a big way, by getting out of the hogs and cattle business and into a more lucrative one: liquor and prostitution.

* * *

In the 1880s, East St. Louis began raising its streets in order to keep homes and businesses dry when the Mississippi flooded. The massive project wasn’t quite finished in 1903, when the city found itself under 39 feet of water in one of the worst floods ever recorded. The area around 2nd and 3rd street, between Missouri and St. Louis Avenue, had not yet been raised, so flood water collected there as if in a valley. The name stuck.

Property owners in the area, known for decades thereafter as the Valley, grew tired of waiting for the area to be raised, and simply walked away from their ruined houses on streets of mud. Tavern owners and prostitutes were only too happy to take over the abandoned properties. And they liked the streets that way.

Whenever the city did fill a pothole, bleary eyed working girls would dig it out promptly the next morning, forcing cars to slow down, making it easier for the ladies to hop on the running boards and offer their services.

City officials might have thwarted development of this corridor of unseemly services, but to do so would have cut off their most reliable source of municipal revenue. Many of the major employers of East St. Louis—the stock yards, meat packing operations and factories of all sorts—shrewdly located their operations just outside city limits to avoid paying taxes. Monsanto Chemical and the National City stockyards would go so far as to incorporate their properties, as bogus municipalities, in order to make the scam permanent.

But owners of Valley taverns with back room gambling and prostitution, known euphemistically as “resorts,” had no such options. The wads of cash they handed over for licenses, fees and bribes allowed the struggling city to pay its bills.

As you might expect, details of how Louis Kalish made his fortune in prostitution are not well known—these are not the kind of stories families like to pass down to posterity. His transformation apparently began with the help of his brother Joe and a Model T car, which they used to shuttle prostitutes the hundred miles between East St. Louis and the booming coal-mining town of Zeigler, Illinois. They made $5 dollars a ride and expanded their operation with the purchase of a boardinghouse in Zeigler.

Jimmy Kalish with Steve Walkco, Jr and Ed Walkco. Zeigler, Illinois.
Jimmy Kalish with Steve Walkco, Jr and Ed Walkco. Zeigler, Illinois.

Louis moved Anna and Jimmy to the boardinghouse around 1914, along with Anna’s parents and others relatives who helped run the place. It was very, very successful. They all moved back to East St. Louis around 1919. That’s when Louis paid $50,000—the equivalent of more than half a million 2020 dollars—for the Savoy Hotel at the corner of 2nd and Missouri in the Valley.

The once penniless immigrant Louis Kalish was now, just a few years later, a man of means. And his lucky streak continued. Louis and his hotel were well-positioned when Prohibition went into effect in January 1920. The ground floor tavern became a speakeasy, and there were plenty of rooms upstairs for both family and prostitutes. And his lively place in the red light district was even adopted as the home of the Shelton gang, archenemies of Charlie Birger’s gang in the bloody rivalry for control of the illegal liquor trade.

* * *

Jimmy’s father did not handle his turn of fortune well. This Louis was no saint.

As an alcoholic with easy access to all the booze he could drink, Louis would regularly force Anna and Jimmy to hide beneath the stairs while he trashed the house with a gun in his hand, vowing to kill them both. The terror came to an end in 1926 when cirrhosis of the liver killed the man.

The relief for Jimmy was short-lived. Within months, his mother Anna came down ill and went all the way to the Mayo clinic in Minnesota for treatment. It didn’t help. Anna came home with an infection that only hastened her death, and 14-year old Jimmy soon found himself an orphan.

Louis and Anna Kalish didn’t leave Jimmy with a lot of money, but he did inherit the Savoy hotel and a plot of land on Lake Drive, which his dad had taken from a customer as payment for a gambling debt. He would later appreciate the Lake Drive property but forever despised the hotel and left it to his uncle Joe to run.

And he thanked God he no longer had to live there; his Aunt Josie and Uncle Steve Walko took him in and he enjoyed the following years in a roomy house across the street from Jones Park. He had also taken his mother’s advice to study hard in school, advice he took very seriously, and his cousins took advantage of his ever-willingness to tutor them.

Luck turned again on Jimmy Kalish in 1929. Most people who lost their fortune that year could blame it on the historic stock market crash but Steve Walko had only a gambling addiction to blame. He lost every penny he had, along with his nice house, on a pack of ponies at the new racetrack.

With no place left to turn, the Walko’s, and Jimmy, moved into the Savoy. The young man remained stoic and redoubled his studies, never losing faith in education to get him out of a place he didn’t want to be. He turned as well to physical fitness and could soon do 100 push-ups without breaking a sweat. (He would do those push-ups every night before going to bed, well into his 80s, when his doctor told him to stop.)

* * *

James and Bernice Kalish wedding photo. 1933
James and Bernice Kalish wedding photo. 1933

Jimmy surprised no one when he got into Northeast Missouri State Teachers College in Kirksville. He had enough money to pay for classes but not for transportation. But being from East St. Louis he knew his way around railroads, and there were plenty of freight trains to get him home whenever he wanted.

On one of those visits home he met a delicate young woman named Bernice Malec at a dance. She accepted the impeccably fit college man’s offer of a date—but may have disregarded her mother’s advice about mixing men with beer. In any event, Jimmy soon learned his girlfriend was expecting his child.

As much as he valued education, he valued commitment to family even more. So Jimmy gave up his dreams of being a history teacher and got a job hauling salt bungs at Swift. Bernice moved in with him at the Savoy. Their daughter Lorraine, my mother, was born on December 7, 1933.

As one might expect, Adam and Julia Malec didn’t like the idea of their daughter and granddaughter living in a brothel. Shortly after my aunt Jackie was born in 1935, they offered the young family use of a small house they owned on 8th Street, next door to their own.

It was tight quarters—Jim and Bernice used a rollaway in the kitchen and Lorraine and Jackie shared the bedroom—but it was a welcome step up from the Savoy. They got more elbow room when Jim and some friends built a house on his inherited property on Lake Drive, not long before their son Jim was born. And there, at long last, life was good.

East St. Louis blossomed in the late 1940s, four decades after pushing itself out of the hard ground of a rapidly industrializing America. Back when my immigrant ancestors arrived it was said “Only those who must, live in East St. Louis.” In 1913, John Chamberlain was elected mayor after campaigning on the promise to “make East St. Louis a little more like home and a little less than Hell.”

Things had improved dramatically by the time Lorraine Kalish was growing up. Mom and her sister Jackie and brother Jim got good educations at well-equipped schools, spent free time in the giant sand-bottomed swimming pool at Jones Park—said to be the largest inland beach of its kind in America—and took summer “vacations” at Grandma and Grandpa Malec’s house on 8th street where they were showered with attention.

It was a good time indeed for many grandchildren of the Eastern European immigrants who had flooded through Ellis Island at the turn of the century. Life was not so good for the African Americans of East St. Louis.

The national scourge of racial discrimination and bigotry made no exceptions here. Race riots had ravaged the city in 1917, when mobs of excitable and sadly misinformed whites feared the blacks migrating from the South were taking all their jobs. East St. Louis in the 1940s was still hell for those unlucky enough to be born with the wrong color skin. And it would pretty much stay that way.

* * *

James and Bernice Kalish with children Lorraine, Jackie, and Jim.
James and Bernice Kalish with children Lorraine, Jackie, and Jim.

Like most American families, the Kalish’s had to endure the rationing, worry, and other deprivations brought on by World War II. The US reluctantly entered “the Good War” on December 7, 1941, Mom’s birthday, when news of Pearl Harbor came across the Malec’s radio as they sat down for her birthday supper.

Unlike later wars, this one was felt by virtually every household in America due to rationing of everyday goods. Shoes, for example, were limited to one pair per year. Grandpa Malec used his skills from his cobbler days to keep everyone’s shoes in good repair.

The Kalish family could at least count on meat on their table every day. Or nearly so. The packing houses let workers buy meat at a discount and Jim Kalish took advantage of the bargain. He’d bring home whatever cut was made available that day—short ribs, organ meats, pig knuckles—but never hot dogs. Nor bologna nor liverwurst, known then as Braunschweiger.

Grandpa had sworn off processed meat of any kind after one day watching a coworker sweep the grimy packinghouse floor and empty his pan into one of the grinding vats, as was routine. As he peered into the machinery this day, he spotted among the soiled and boot-trodden meat scraps a campaign button. I’m not making this up. “Wendell Willkie for President,” it read.

The powerful grinders reduced the visage of the Franklin Delano Roosevelt’s dark horse opponent to tiny flecks of filler, and Jim could only imagine what else might be going into America’s wieners and franks.

* * *

Mom’s parents provided a great many things to their children, but ethnic identity was not one of them. Like many children of immigrants they took pains to break ties to the old country. They didn’t want to be seen as immigrants, especially during wartime. They were Americans now and felt obligated to reinforce that.

They did things like only speaking English at home, and discouraging their own children from learning any Croatian, Slovakian or Polish, languages Jim and Bernice knew well. And they allowed the consumption of garlic only on Sundays when they were with family—God forbid coworkers and schoolmates should smell garlic on any of their breaths, a sure giveaway of being an immigrant.

One thing that was passed down from generations past was an unbending work ethic. This was a working class family to its genetic core, and every member knew that if you wanted something you worked for it. So when the kids became teenagers and wanted extra money, they got jobs.

Mom found one at Jimmy’s Malt Shop on State Street. There, a very pretty Lorraine Kalish scooped ice cream, wiped down countertops, and, when they needed it, went outside to wash the windows. On one of those occasions a young man she recognized approached.

“Are you Lorraine Kalish?” the nervous guy asked. “Oh you’re Bob Durbin’s brother,” answered Lorraine, catching the sharp-dressed fella off guard. Composing himself, he invited her to the annual Easter Dance coming up soon.

Mom accepted, enjoyed the dance, and accompanied my dad afterward to a road-house called the Chatterbox with a crowd of other couples. She didn’t enjoy that part of the evening as much, because she had never been around so many people drinking alcohol, which is not a surprise given her age.

When my dad learned his date was only fifteen years old, he returned her home and made it clear he had no idea he was four years older than her. Mom wasn’t sure if she’d ever hear from this guy again or not. And she’d wait a long time to find out.

Dad’s family history

William Pius Durbin, Jr. Central Catholic HS graduation photo. 1947
William Pius Durbin, Jr. Central Catholic HS graduation photo. 1947

In 1723, more than five decades before the 4th of July meant anything special, Samuel Durbin and Ann Logsdon were married on that date in Baltimore, Maryland. He was my great-great-great-great-great-great grandfather—my G6—and may have been one of the two brothers from Wales who, according to oral history, brought this line of Durbins to the new country by way of the Caribbean island of Nevis, the birthplace (half a century later) of Alexander Hamilton. Nobody can say for sure. But we know Samuel and Ann were married on that date and that he was a toll-road watchman near Owings Mill, a featureless exurb of Baltimore then and now.

Ann was the daughter of my G7 William Logsdon, a successful farmer who in 1705 or so met a ship full of women brought over for the boys toiling away in the colonies. One can presume he met the tall ship with more than a bit of manly anticipation, perhaps wearing his finest waistcoat, breeches and spatterdashes. How much of a say the women had in the matter is unknown. It may have been rather little, as the other fragment of oral history passed down from this era is that Honor O’Flynn was kidnapped off the coast of Ireland and taken across the Atlantic, where she would become William Logsdon’s wife and mother of his children.

* * *

Samuel and Ann had a baker’s dozen kids. One of the 13 was G5 Christopher Durbin, born in 1741. He and his wife Margaret Brown Parkinson were themselves prolific in the procreation department, having 12 children. Their son John J. Durbin, my G4, was born in 1769.

Not long after the Revolution, when the colonists finally succeeded in making King George go pee up a rope, John Durbin (and presumably his parents) made their way from Maryland to the vicinity of Sunfish, Kentucky. They may have known another European in the very same area, John Houchin, who legend has it was hunting a bear in 1797 when the animal turned against him, forcing him to utter obscenities appropriate for the era as he retreated into a hole in the ground that turned out to be the entrance to the enormous Mammoth Cave.

The joining of the Logsdon and Durbin families did not end with the marriage of Ann and Samuel. Ann had a nephew Edward Logsdon (son of her brother Thomas) who married her granddaughter Mary Brown (daughter of Edward Brown and Margaret Durbin, Samuel and Ann’s daughter).

Is it okay to marry your cousin’s daughter? Okay or not, it happened again one generation down the same branch of the family tree when John J. Durbin, son of Christopher Durbin and hence grandson of Samuel and Ann, married Patience Logsdon, daughter of the aforementioned Mary Brown and Edward Logsdon.

One hopes John and Patience did not quiz their kids on their ability to classify blood relatives, as they had a mother who was also their second cousin twice removed, a grandfather who was also their first cousin thrice removed, and great grandparents were also—you get the picture.

Our John J. Durbin lost his eyesight somewhere along the way. Henceforth known as Uncle Blind Johnny (he could have also been known, correctly, as Second Cousin Once Removed Blind Johnny) this G4 of mine was also a slave owner—but a peculiar one.

The story goes how Johnny would punish his slaves by whipping. Unable to properly aim the wicked strap of coiled leather (I’m not making this up) master Durbin would order another slave to mete plantation justice while he listened. The slave so-ordered would crack the whip not on the other slave but on the tree to which the punished slave was pretending to be tied, his fake wails thus satisfying Uncle Blind Johnny that the job was done.

Robert Anselm Durbin
Robert Anselm Durbin

Curiously, this G4 of mine chose to be buried not in the Catholic cemetery for which he had donated land, where his family was buried, but among his slaves in a cemetery just next door. He apparently objected to the church forbidding the burying of slaves in the very cemetery he made possible, and wanted to record his objection in a rather permanent way. I say he succeeded.

I don’t know much about my G3 Robert A. Durbin, son of John J. Durbin, other than he was born in 1813 in Kentucky and that he and his first wife (he would go through four until getting the hang of it) Elizabeth Ann Hill were parents to one of nine children. One was my G2 Pius Anselm Durbin, also born in Kentucky, in 1847.

Robert was apparently feuding with his children when he died in 1892. But he got in the last word, pointedly, in his will, by giving each child the screw-you sum of a dollar. The rest of his cash went to an assortment of priests with instructions to pray for his soul.

* * *

Pius and Elizabeth Durbin and children
Pius and Elizabeth Durbin and children

Pius Anselm took his wing of the Durbin line out of Kentucky. His first stop was Illinois. There he married Elizabeth Ellen Burtle of Sangamon County, and together in 1873 they crossed the Mississippi River they only way you could in those days, by ferry, to find their fortune in Kansas.

The slave-free state had disposed of most of its native American inhabitants by this time and was enticing settlers of European and African origin onto its wide open plains of opportunity. Its state motto was per aspera ad astra, Latin for “through hardship to the stars.” Elizabeth bore Pius six children before succumbing to some unknown ailment that took her life.

With a heavy heart and distraught beyond words, Pius rushed back to Illinois to deliver the tragic news, comfort his sister-in-law and ask how quickly she could pack a bag. Thus the widower returned to Kansas with Teresa Burtle who promptly married Pius and went on to produce another seven Durbin kids. One was my great grandfather William Oscar Durbin, born in 1881.

Even with his backup Burtle sister and brood of 13 children, the hardship to the stars got the best of Pius Anselm and his Durbins. They weren’t alone. The Midwest drought was of true biblical proportions, complete with dust bowls and grasshopper plagues, and gave rise to another popular motto of the era: “In God we Trusted, In Kansas We Busted.”

Pius Anselm cut his losses and tried again in Missouri. They didn’t do much better there and got spooked by the prospect of earthquakes after experiencing temblors on the massive New Madrid fault line that runs through the area. So Pius headed back to Illinois using the only mode of transportation he and his family could afford: their feet. And when they crossed the Mississippi this time, there was a bridge.

The masterpiece of engineer James Buchanan Eads was a jaw-dropping marvel when completed in 1874, and, as the longest arch bridge in the world and the first to employ all manner of technology, plenty of folks were afraid to step foot on it. As such, the first to cross the officially opened bridge was a giant elephant, borrowed from a circus to convince people it was safe. The first human to cross may have been some guy following with a broom.

Children of Pius Anselm Durbin. Back: Margaret Elizabeth, William Oscar, Mary Eleanor, Elizabeth Ellen. Front: Katherine, Anna Christina, Fidelis Francis, Leo Douglas, Clara Loretta
Children of Pius Anselm Durbin. Back: Margaret Elizabeth, William Oscar, Mary Eleanor, Elizabeth Ellen. Front: Katherine, Anna Christina, Fidelis Francis, Leo Douglas, Clara Loretta

Nine-year-old William Oscar Durbin entered East St. Louis for the first time in 1890. Lacking shoes, he would later recall for his grandchildren how walking on the metal grillwork of the Eads made his feet hurt. But he would never forget the sight of peering 88 feet below his callused feet at the brown water of the river known as the Big Muddy as he crossed the already legendary structure.

After crossing, the road-weary family of Pius Anselm and Teresa Durbin passed East St. Louis and didn’t stop until they reached Dahlgren, Illinois some hundred miles downstate. There, they would again put plow to soil in an effort to put food on the table.

Another family doing exactly the same thing in Dahlgren were the Gaul’s. They too had tried and failed to make a go of things in Kansas. We’re not sure if the families knew each other or not back in Kansas, but they were joined in 1902 when William Oscar married Margaret Gaul of Monmouth, Illinois.

* * *

Margaret was the daughter of Billy Gaul, a Civil War veteran and Irish immigrant who came to the U.S. as an infant in 1845 with his parents, brother and sister. They were among the million or so Irish refugees of the great potato famine. Both of his parents, William Gaul and Bridget Leahy, their bodies no doubt weakened by poor nutrition and near-starvation, died soon after arriving. The orphaned Billy grew up a farmhand for William Massey, a prominent landowner who would later stand as witness when Billy married.

We don’t know what life was like for Billy on the Massey farm, but in November 1861 he eagerly answered President Abraham Lincoln’s call for volunteers to put down the insurrection by the southern states. Like many of the first enlistees of the Civil War, young Billy may have seen joining the Army as a golden opportunity to change his status from “immigrant American” to simply “American.” Or maybe he was just tired of pitching manure.

After mustering in at the fairgrounds of New Carrolton, Illinois in midwinter, and nearly freezing his onions off waiting for enough enlistees to arrive to fill a bus, Billy Gaul and the rest of his Company C of the Illinois Infantry Regiment 61 survived one of the first major battles of the war, in April 1862, at Shiloh in Tennessee. Although Billy left no written record of his experience, another member of Reg 61, Leander Stillwell, published a complete memoir so we have a good idea where our Billy was and when.

William "Billy" Gaul
William “Billy” Gaul

Billy’s Army experience, indeed his life, nearly came to an end in September that same year. The infantryman who dodged countless bullets on the battlefield wasn’t so lucky as he passed a stopped wagon train on a long march between battlefields and got himself kicked in the head by a mule. This is true. The bone-shattering injury was rather a doozy, according to field surgeon affidavits in his pension application years later, but he managed not only to fight on for the remainder of his three-year term but to re-enlist in 1864.

Mary Cummings Gaul
Mary Cummings Gaul

His patriotism did have its limits, however, and when, in August 1865, his superiors refused to let his regiment go home—this was four months after Lee’s surrender and end of the war—Billy Gaul deserted. His brazen act was duly recorded, as was his debt of “69 cents due the U.S.” for the waist belt, plate and cartridge box he took home with him. In 1884 the charge of desertion was removed from his record by an act of Congress, which realized that leaving a war well after it had ended wasn’t such a terrible thing, and changed the discharge status of scores of such veterans from dishonorable to honorable. We don’t know if they made Billy pay back the 69 cents or not.

In 1866 Billy Gaul took advantage of the Homestead Act by acquiring from Uncle Sam 160 acres of undeveloped land in Kansas in return for a $10 application fee and promise to live on the property for a minimum of five years. One year later he sold the place for $2,200—earning a nice 10,000% return on his investment. Honorability would never be one of Billy Gaul’s long suits. When I met with his granddaughter Margaret Petterson in the 1980s, she referred to her grandfather as a rounder.

“What’s a rounder?” I asked. “It’s a drunkard who leaves his family and only comes around to pick up his pension check,” she replied through pursed lips. And that’s the last she wanted to say about my G2 Billy Gaul.

* * *

William Oscar and Margaret Elizabeth Durbin in 1902
William Oscar and Margaret Elizabeth Durbin in 1902

William Oscar and Margaret Durbin had a tough time starting a family in Dahlgren. Their first child died at birth in 1902, and daughter Helen survived only a few months after her birth two years later. Things didn’t look so good for their son William Pius Durbin when he was born in 1906. Ill and frail, he was fed by an eyedropper and slept on a pillow. But my grandfather eventually strengthened and his parents could at last thank God for a healthy child.

They weren’t so thankful for their dismal financial condition, however, and had to give up farming for good around 1912 to keep from starving. That’s when they moved to East St. Louis where William Oscar got a job first as a streetcar operator, and later as a bus driver. His family would never go hungry again.

Margaret and William Oscar Durbin were known as Ma and Pa (pronounced “maw” and “paw”) to everyone in the family, no matter the relation. The tireless work ethic brought from the farm served them well. Pa didn’t make much money as a bus driver but he was thrifty, patient and resourceful.

Ma and Pa
Ma and Pa

Pa built a garage behind their house at 484 29th Street with his own hands, and once fashioned an electric fan out of scrap metal—it moved air brilliantly but had no guard of any kind so it scared the hell out of Ma. She raised chickens in the back yard until the city told her it was against municipal ordinances. Then she raised them in the basement until Pa told her either the chickens were leaving the house or he was, but only in jest. In reality, their marriage was “tight as the bark on a tree” to use one of Ma’s woodsy expressions.

Ma and Pa took full advantage of the farm-to-city transition. And they introduced the Durbin family passion for baseball that continues today. There was an unspoken rule that Pa was never to be interrupted listening to the St. Louis Cardinals on the radio, and the same for Ma, though her team was the St. Louis Browns, thank you very much.

Ma and Pa followed different teams but prayed in the same church. They went as a family to weekly mass at St. Elizabeth’s Catholic Church, and Ma went every day, no matter the weather. As she kneeled in the pews, she no doubt thanked God for the bounty they found in East St. Louis that had delivered them from a life of hunger, and perhaps snuck in the occasional prayer for the pitching arm of Dixie Davis.

* * *

William Pius Durbin
William Pius Durbin

Grandpa Durbin was a model son to his Ma and Pa. Healthy and fit, good-looking and humble to a fault, this devout Catholic was a good student who knew his manners. He was a member of the Knights of Columbus Drum & Bugle Corp (we don’t know whether he played bugle or drum) and went to work in the early 1920s at the Pennsylvania Railroad as a stevedore, loading and unloading cargo.

During the first half of the twentieth century, if you weren’t working at a packinghouse in East St. Louis then chances were good you made a living on the railroads. The confluence of so many rail lines here is what drew packing houses in the first place. And what got the railroads here was the coal. There were mountains of it beneath the Illinois bluffs just east of the city, mined like mad in the decades after the Civil War.

My grandfather would make his career on the railroad, where his sharp mind got him off the tracks and into the office where he would advance to the coveted position of Chief Clerk for the New York Central. On a blind date in 1926 he met Ann Kutkin, a Lithuanian immigrant, and in 1928 he married her.

It was more like a rescue.

* * *

Ona Kutkiten and mother Marcela Sorockaite
Ona Kutkiten and mother Marcela Sorockaite

Grandma Durbin was born Ona Kutkite in Jurbarkis Lithuania, in 1909. In 1911 she emigrated to East St. Louis, where her name changed to Ann, by way of Baltimore, Maryland with her mother Marcela Sorockaite and half-brother Leo Davlanski.

Marcele had been running a tavern in Lithuania when her first husband died of TB. Fortunately he left her a fair amount of money, but very unfortunately she soon married a fella named Rokus who happily spent it all on booze before taking off to America where he used the name Robert Kutkin.

He got a job as a steel molder at the Durbin Foundry (the name is a weird coincidence) where he made good money that he handed over to saloon keepers as fast as he could earn it. His wife and kids lived above a tavern she ran, and she may have suffered from alcoholism as much as her husband.

“You have to understand I never really had a home,” Grandma Durbin would share decades later.

Robert Kutkin
Robert Kutkin

Her parents moved frequently from one place to another when she was a kid, one time failing to tell her. She came home from school to an empty house and sat alone, with only schoolbooks and tears of bewilderment, until her brother Leo came to fetch her.

Once Ann reached her teen years, her own house was no longer safe. Rokus would chase her into the street barefoot in the middle of the night, and she had to defend herself against drunken men who went after her at wild parties, apparently with her parents encouragement.

Ann was living with relatives when she met William Durbin. She must have latched onto the morally upstanding and handsome young man as to a lifeline. He was only too willing to extend one.


At their wedding in 1928, Ma and Pa were there to celebrate their son’s marriage. Ann’s parents were not. Nor were they to be in Ann’s life much longer. Her mother died mid-sentence of a heart attack in 1930 and Rokus was not welcome in his daughter’s home. At first he was, as the young couple tried to be cordial. But the troubled man, reeking of alcohol, would demand money of his son-in-law and once at an attempted family dinner got so out of control that his step-son Leo grabbed a tire iron from the garage and threatened to swing it.

Rokus took the challenge but was too drunk to be any good to himself. When Leo cracked him in the skull, Rokus found himself drenched in his own blood. As he staggered out of the house, the bull of a man helped himself to a generous handful of salt from a barrel in the kitchen. He smacked it onto his head to cauterize the wound and stem the flow of blood. That was the last anyone in the family saw of my great grandfather Rokus Kutkin.

Around 1947, Ann got a call from the city with news her father had died and would she please come down to claim the body. “I don’t have a father,” she said, before hanging up the phone.

* * *

William Pius Durbin, Sr and Jr
William Pius Durbin, Sr and Jr

My dad, William Pius Durbin, Jr., was born in 1929—just in time for the Great Depression. His first bed was a dresser drawer. Money was always tight but Billy and his brother Bob, born two years later, were lucky to have a father with a good job on the railroad and a mother who was as strong, smart and determined as any woman who ever stepped foot in East St. Louis. No economic downturn was going to defeat Ann Durbin.

Dad’s family moved a lot. They lived on 30th Street when he was born, then 33rd Street in St. Patrick’s parish, then Belleview Avenue near 29th. In 1936 they moved to 484 29th Street—next door to Ma and Pa at 486.

Brothers Bill and Bob Durbin
Brothers Bill and Bob Durbin

In less than a year they would move to a place on 41st Street, then a year later to 40th, then to a shotgun house on 33rd—so called because one could supposedly fire a shotgun from the front door and have it go clear out the back door without interference. This was across the street from the aptly named Acid Hills where ALCOA dumped its industrial waste into piles, favored by neighborhood boys on their bikes.

My dad and his brother were instructed to keep an eye out for huge clouds of chemical dust rolling across the street, then call for help in a rush to close all the windows.

In 1944, they moved back to 484 29th Street.

In 1937, Grandpa brought home for my dad a library card and a book on Roman mythology. The surprise gift made Billy Durbin a voracious reader and lifelong lover of books. This was the same year a traveling salesman convinced his parents to buy an accordion for next to nothing, in return for a commitment to take lessons. Dad mastered the complicated instrument and for decades thereafter could play any number of tunes by heart.

World War II was of course the defining event of dad’s childhood. Dad had a paper route and would read the East St. Louis Journal before delivering them. One afternoon he read that sugar was about to be rationed. On his way home he stopped at several stores and bought up as much as he could carry on his bike—nearly 30 pounds of it.

His mom gave him the 1940s equivalent of a high five and fist bump but his dad did not, pointing out that hoarding in wartime could get you in serious trouble with the law. Dad never did that again. One thing they never ran out of was eggs. Grandpa was in charge of the feed house at the New York Central and came home with an armful every day. My dad soon got hooked on fried egg sandwiches, and Grandma sold extras to neighbors.

In 1944, Bill and Bob Durbin got a little brother, Richard Joseph Durbin. Dick Durbin would one day be elected to the U.S. Congress, running in the district where Abraham Lincoln once served, and further advance to Assistant Majority Leader of the Senate where he would urge a reluctant first-term Senator from Illinois, whom he had befriended and mentored on the ways of Washington, to run for President. His name was Barack Obama.

* * *

My dad had a front-row seat to three of the great domestic battles of the 20th century, for women’s rights, union rights, and civil rights.

His mother was a staunch feminist before anyone used the word, demonstrating at every opportunity that she could do both a woman’s work and a man’s work. She wouldn’t hesitate to paint a room herself or repair a lamp, and took classes at business schools so she could go to work in an office. She eventually got a job as a clerk at the New York Central Railroad.

Not surprisingly, my dad’s first job was also at the New York Central. His dad had helped arrange it and also appointed a Black stevedore named Jesse to show his son the ropes. Not only did Jesse know those ropes as well as anyone, but Grandpa wanted his son to see first-hand, as he had, the absurdity of judging a person by skin color.

Grandpa Durbin was a union man to the core. He took a stand for the rights workers—of any skin color—as he rose through the ranks on the railroad, even after his promotion into management, when passions for worker rights are often put to test.

He navigated well the fine line between the interests of management and worker and decided at the age of 38 to apply his skills in the political arena. He was elected to the County Board of Supervisors in 1944 and within three years found himself chairman of the Finance Committee. He also found himself in a battle between personal ethics and government corruption.

My grandfather was offered bribes more than once, one time accepting a cigarette and noticing just before lighting it the tobacco had been replaced with a $50 bill—about a week’s pay.

We don’t know if he accepted the bribe but we do know he took an all-or-nothing stand in the 1949 election for Chairman of the County Board, when he refused to back a long-time family friend who apparently had no problem at all with the rampant corruption. Another bribe, for nearly a half a year’s pay, wouldn’t sway William Durbin but apparently it swayed others. His candidate lost, narrowly, and the very day after the election his former friend stripped William Durbin of his committee chairmanship.

His foray into politics was over.

The St. Louis Gateway Arch under construction in 1964. Visible across the river, at the East St. Louis side of the Eads Bridge, is the New York Central Railroad where my dad, his brother Bob and parents all worked.
The St. Louis Gateway Arch under construction in 1964. Visible across the river, at the East St. Louis side of the Eads Bridge, is the New York Central Railroad where my dad, his brother Bob and parents all worked.

* * *

Like many of the age, Grandpa was a smoker. Cigarettes gave him comfort from the stresses of life but they also gave him lung cancer. He died on Friday the 13th of November in 1959, at the age of 53, as the bells of St. Henry’s rang in the noon hour on the Angelus bells.

Over 500 mourners attended his wake. Among them was Maurice Tolden, a Black co-worker who came to pay his respects. Owing to strict racial customs of that time and place, Mr. Tolden remained on the State Street sidewalk outside the Burke Funeral Home. When my dad spotted the impeccably dressed man outside, he promptly escorted him in. I know that would have made Grandpa proud. It sure makes me proud.

* * *

My dad enlisted in the United States Navy in 1948. Grandma had always dreamed of having a priest for a son and for a time thought it would be her eldest son. After an unimpressive eight years of grade school at St. Elizabeth’s, Billy Durbin surprised the nuns there—he was not a straight-A student, although his composition, penmanship and oratory skills were impressive—by winning a scholarship to St. Henry’s Seminary in Belleville. For his mother it was an answering of her prayers. For Dad it was a big mistake.

He went through the motions for the first two years, but by the third, the irreconcilable conflict of trying to please a mother who expected him to become a priest, and his very much not wanting to be a priest, only made him ill. He spent weeks in the infirmary before screwing up the courage to deliver the news to his parents: he was leaving seminary.

Dad finished high school at Central Catholic then enrolled at Belleville Junior College, still not sure what he wanted to do with his life. His dad was ready to continue grooming him for a career at the New York Central railroad but Bill had an itch to do more.

With the euphoria of winning World War II still hanging in the national air, and the regret of having just missed the opportunity to serve in the Good War still nagging him, the idea of a career in the military crossed his mind more than once. So one day he went to the Navy enlistment office.

The officer greeted him with a warm smile, congratulatory handshake and an offer of coffee. As the steaming cup passed between their hands, the officer noticed the ends of Bill’s fingers. The nails were chewed down to the quick.

Brothers Bob, Joe, and Bill Durbin
Brothers Bob, Joe, and Bill Durbin

“You can’t join the Navy with fingers like that,” the officer explained. “It’s a bad sign. I’m sorry, son.”

Dad was crestfallen, but only until realizing the easy way around this obstacle. He grew those nails back, trimmed and buffed them until his hands were as handsome as any movie star’s, and within a few short weeks was using them to sign his enlistment papers.

* * *

Dad spent four years lugging his accordion back and forth across the Pacific as a radar operator on the USS Eversole. His brother Bob enlisted as well. Bill liked the work but got lonely, and homesick, which he treated with daily letters home. Letters to his mom were comforting, but what he really wanted was a girlfriend.

On his first leave home, in the spring of 1949, he was determined to find a date for an Easter dance where George Stoltz and His Orchestra would perform at the American Legion Hall. He went to his brother Bob for advice.

“Bill I know the perfect girl,” offered Bob. “Lorraine Kalish. Works at Jimmy’s Malt Shop and she’s a real doll.” A few days later my dad was on State Street.

“Are you Lorraine Kalish?” he asked, seeing the girl wiping the windows outside Jimmy’s.

“Oh you’re Bob Durbin’s brother,” answered Lorraine, catching the sharp-dressed sailor off guard.

Lorraine accepted the invitation, enjoyed the dance, and accompanied Bill afterward to a road-house called the Chatterbox with a crowd of other couples. She didn’t enjoy that part of the evening as much, because she had never been around so many people drinking alcohol, which is not a surprise given her age.

Bob had failed to tell his brother Lorraine was only fifteen, so Bill Durbin put her out of mind. He would find some other girl just as nice. Or so he thought.

Climbing the family tree

At age ten or so I read a brief article in one of the St. Louis newspapers titled “How to draw your family tree,” or something along those lines. The idea intrigued me, and when I asked Mom and Dad about it they sat me down at our kitchen table with a blank piece of paper. On it they proceeded to draw from memory a crude tree with every ancestor they could name off the top of their heads.

That sketch is long gone but the exercise continued. Dad and I kept at it together, even visiting the reading rooms of the National Archives when we moved from downstate Illinois to Washington, DC. As a teenager, my interest in geneology faded but Dad kept at it for the rest of his life. After he retired, geneology became a serious passion that consumed countless hours. It ranked up there with baking bread, reading books, and keeping the squirrels away from his beloved backyard bird feeder.

Thanks to Dad and his brother Bill, who was likewise bit by the family history bug in his later years, I can tell you something about dozens of my ancestors. The first thing I can tell you is where their life stories happened to converge: East St. Louis, Illinois. I think of that city as my ancestral homeland. A number of my known ancestors spent much or all of their lives in this once booming river town just across the Mississippi River from St. Louis, Missouri.

I never lived there myself. I was born three months after Bill and Lorraine Durbin moved their growing family out of East St. Louis in 1962, off the floodplains and past Cahokia Mounds where pre-Columbian Native America once thrived (and where the population in the year 1200, by the way, exceeded that of London) and up the Illinois bluffs to an unincorporated suburb known as Fairview.

But my parents, grandparents and some of my great grandparents all met each other and raised families in the town known by some simply as East Side. They arrived starting around 1901. These working class folks didn’t know one another as they arrived on the Illinois side of the Eads Bridge. But this is where Polish immigrants Adam Malec and Julia Walczak would meet and marry—their daughter Bernice was my Grandma Kalish. Slovaks Louis Kalish and Anna Krokvica would meet up here after emigrating from Austria-Hungary—their son Jimmy was my Grandpa Kalish. And long before becoming my Grandma and Grandpa Durbin, East St. Louis is where Anna Kutkin met William Durbin, she from Lithuania and he from a failed farm in downstate Dahlgren, Illinois. Unlike my other grandparents, William Durbin was already an eighth generation immigrant when he arrived at East St. Louis. His line started in the pre-Revolution colony of Maryland and would meander to Kentucky and Kansas before settling in Illinois. 

None of my East St. Louis ancestors were educated beyond a few years of grade school when they arrived, none had any money, and, except for Grandpa Durbin, none spoke English. But they all had strong backs and a will to survive. And in those days in East St. Louis, that’s all you needed, although it helped too if your ancestors came from Europe and not Africa.

The stories I can tell would hardly count as an abstract to the dissertation of knowledge my dad and his brother gathered. But tell them I must, doing my best to tell an authentic story of what is known of whence I came, applying the occasional bit of dialog invention along the way. The basic facts in my stories are just as I understand them.

Considering one’s ancestry is like peering up at a contrail, the trail of water droplets behind a plane way up in the sky. As you follow it back, the dense white line turns into blobs, then puffs, then nothing. Thinking about my ancestors, of which we all have many thousands, is to me like that. I’m lucky to at least know the names of three dozen or so of my progenitors. So, before these puffs of story dissolve into forgotten history, I’d better jot a few down.